

我省党员干部全力以赴打好打赢过渡期收官战 确保脱贫兜底固若金汤

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

冬天来临，大地寒意渐染，全省广袤乡村却是热闹奔涌。

乌蒙深处，在党组织引领下，“县有龙头企业、乡有基地、村有合作社”的产业格局形成，毕节市威宁自治县15万亩苹果远销国内外，带动近10万户农户增收；

乌江河畔，铜仁市思南县周寨村党支部书记张诚正指挥红薯粉装车，全力冲刺销售额10亿元大关。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期即将迎来收官，以党建为引领，“五级书记”一起抓，做深做实做细动态监测精准帮扶、“3+1”保障和易地搬迁后续扶持工作，立足资源禀赋，在强村富民上出实招、下真功，确保脱贫的兜底固若金汤。

提高思想认识答好“最后一考”

高质量打好过渡期收官战、全面推进乡村振兴，关键在于坚持党的领导。

7月10日，省委、省政府召开全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议。

5年来，我省坚持“五级书记”一起抓，健全省负总责、市县乡村抓落实的工作机制，构建职责明晰、分工明确的责任体系，推动各级党组织和广大党员干部知责明责、担责尽责，以责任落实推动乡村振兴重点工作落地。

省委、省政府主要领导亲自谋划部署、推动落实。各县市党委、政府主要负责同志慎终如始抓好过渡期各项工作。基层一线，101万名驻村第一书记、202万名驻村工作队员久久为功、善作善成。

我省率先在全国探索村（社区）党员干部常态化培训机制，目前累计培训党员干部5327万人次，为高质量打好过渡期收官战加快推进乡村全面振兴提供政治、思想、组织保障。

当前，即将迎来“最后一考”，广大党员干部慎终如始扛稳责任，一张蓝图绘到底，一棒接着一棒跑，汇聚起高质量打好过渡期收官战最澎湃的合力。

用政策机制守住返贫致贫底线

近日，黔东南州雷山县西江镇龙塘村



↑黔东南州丹寨县兴仁镇烧茶村合作社种植基地的吊瓜喜获丰收。
(受访者供图)

←铜仁市万山区敖寨乡瓮背村黄桃成为群众增收产业之一。
(肖浩 摄)

网格员吴政审在走访中发现村民朱德仙一家因病陷入困境，当即迅速上报并启动救助机制。

“村里筹了钱，急难救助也申报了，病好后还能到合作社上班。”朱德仙说，吴政审带来的不仅是政策，更是希望。

为坚决守牢不发生规模性返贫致贫底线，我省广大党员干部依托覆盖全体农村人口的防止返贫致贫监测帮扶大数据信息系统，深入农户家中“看”生活、“问”政策、“算”收入、“找”问题，精准锁定

存在返贫致贫风险的困难群众并及时纳入监测。

防返贫监测是巩固脱贫成果的“第一道闸门”，让人民群众过上好日子才是目的。

我省广大党员干部坚持问题导向，精

准制定“一户一策”，持续巩固提升教

育、医疗、住房安全和饮水安全“3+1”保

障及兜底保障成果。

毕节市威宁自治县石门乡河坝村驻村

第一书记孙毅帅引导村民外出务工288

人，解决80余户400余人“出行难、灌溉

难、排污难”等问题；黔南州罗甸县罗悃

镇纳闹村驻村第一书记杨军协调社会资

源，关心留守未成年人1000余人次、关爱

老弱病残群体300余人次……

近年来，我省在防止返贫监测帮扶等

方面共协调解决群众急难愁盼问题280余

万个，实现全省脱贫劳动力外出务工每年

稳定在320万人以上，脱贫人口人均纯收

入持续增加，牢牢守住不发生规模性返贫致

底线。

“思路打开了，致富路也通了。”六枝

特区落别乡抵耳村党支部书记伍彪介绍，

“企业家村官”不仅传授技术，还帮忙销

售，仅养蜂一项，今年产值已突破1000万

元，10多户散户搭上养蜂致富车，日子越

来越“甜蜜”。

放眼黔贵各地，各级党组织正立足资

源禀赋，在强村富民上出实招、下真功，

以实干担当描绘“支部强起来、党员动起

来、群众富起来”的生动图景。广大党员

干部坚持问题导向，对照过渡期收官战目

标任务找差距、查不足，瞄准群众“不满

意”的地方出实招、定实策，全力以赴打

赢过渡期收官战。

产业是村强民富的重要支撑。各地因地

制宜做好土特产文章，创新探索“职业经

理人”“企业家村官”等模式，推动产业“片

化”向“集约化”转型，有效激发了乡村内生

动力，让群众的钱包鼓起来，日子甜起来。

越到最后时刻，越要响鼓重锤；越是

胜利在望，越要砥砺奋进。当前，即将迎

来“最后一考”，广大党员干部以“不破

楼兰终不还”的奋斗姿态实干担当，确保

脱贫兜底固若金汤。

答好“最后一考”

张良胜

的执行效能，形成了“一盘棋”推进、一

竿子插到底的工作格局。

坚持问题导向精准施策是根本。我省

广大基层干部、驻村工作队走村入户，依

托覆盖全体农村人口的防止返贫致贫监

扶大数据信息系统，及时发现并化解返

贫风险，用好用活相关政策，坚决守牢不

发生规模性返贫致贫底线。



议事在鼓楼，说事到小院，互助有新簿…… 治理新风吹 乡音解民忧

贵州日报天眼新闻记者 晏惠轩

盘州市按照“因地制宜、便民利民、不增负担”的原则，依托村组网格、农户院坝、活动广场等群众日常聚集地，科学布设“农家说事小院”937个。驻村干

部、村“两委”、党员骨干通过上门“听事”、田间“摆龙门阵”、微信群线上“说事”等多种形式，将群众的操心事、烦心事、揪心事一一收集、逐一化解。

“现在村里有地方说事，干部会上门听事，烦心事有人管，揪心事有人理。”盘州市红旗社区村民李小高说。

全省各地还通过制定实施方案、建立“红黑榜”等举措，推动移风易俗。黔西南州册亨县制定《关于深化推进移风易俗树立文明乡风实施方案（试行）》，经集

体商议约定，婚嫁、丧葬等送礼不相互攀比；黔南州平塘县推行“村民动议、村委商议、乡镇决议”三议工作法，创新“红黑榜+积分制”管理制度，表彰文明家庭。

贵阳市开阳县龙广村党总支书记、村委会主任陶大模坦言，过去村里滥办酒席现象严重，“一个村民家一年需要在吃酒席上花少则数千元，多则数万元”。近年来，贵阳市推行农村“五治”，龙广村借此大力推进移风易俗。村里不仅制定了“婚事新办、丧事简办、其他不办”的规矩，还创新推出“邻里互助簿”，倡导村民办酒席不再收送礼金，而是以米面肉菜等实物互助。龙广村黄启军

在为父亲办丧事时，率先践行新规：不收礼金。“记这样的礼单还是第一次，一笔现金都没有，大家不再攀比礼金，而是根据自己的实际情况来表达心意。”丧礼上的记账员冯开国说。

为了进一步规范互助行为，村里还成立了“邻里互助社”，大家自愿加入，约定谁家遇到婚丧嫁娶等大事，社员们便一起出力帮忙，或提供物资支持。渐渐地，村里大操大办的攀比之风消失了，取而代之的是互帮互助的淳朴乡风。

从苗岭侗寨到乌蒙山区，从鼓楼议事到农家说事，全省各地正通过创新基层治理举措，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

全省近万名优抚对象享受健康服务

本报讯（记者 汪韵）今年8月以来，贵州省退役军人事务系统组织的2025年度优抚对象医疗巡诊和短期疗养活动在全省各地开展，覆盖近万名优抚对象和功臣模范。全省4家优抚医院、8家光荣院、6家定点医疗机构共同参与，以“尊崇优待，健康护航”为主题，开展了为期3个月的集中服务。

贵州省荣军优抚医院组建多学科医疗巡诊队，赴毕节金沙县、黔西南等地，为158名在乡残疾军人提供上门体检、健康咨询等服务，建立健康档案，将关爱从“一次性体检”延伸为“常态化守护”。

铜仁市推行“先治疗后付费”协议，并组建“流动体检小分队”上门服务，累计覆盖2300余名优抚对象。安顺市为参加体检的优抚对象送上“健康爱心包”。

毕节市威宁光荣院今年分两批组织30名优抚对象进行短期疗养，突出“医疗+养生”特色，提供中医推拿、物理治疗等康复服务150人次。

六盘水市光荣院承接了全省160名优抚对象的集中短期疗养，除了健康体检、理疗康复等项目外，还组织优抚对象赴烈士陵园祭扫，开展趣味运动会。

健康体检、康复理疗、红色教育、文体活动……多元化的疗养服务让优抚对象们在收获健康的同时，更感受到了浓浓的尊敬与关爱。

毕节市

“友好+”场景打通配送堵点

本报讯（毛远慧 记者 蒲艳梅）每天中午，外卖小哥谢松都会来到位于毕节市大型商业综合体招花园城商圈的“招商暖新微驿站”歇歇脚，找个位置坐下来给手机充满电。干净整洁的房间内，空调、饮水机、微波炉等设施设备一应俱全。身着各色工装的新就业群体，享受着“饭来凉加热，渴了来喝水、没电来充电，累了来歇脚”的暖心服务。

近年来，围绕推动新就业群体与城市的双向奔赴，毕节市聚焦“毕节新风、新心向党”品牌，系统构建156个新就业群体“友好+”系列场景，充分发挥“红色物业”示范引领作用，打造“友好小区”110个，通过绘制暖“新”导航图、划定“骑手专属停车位”、设置“暖心存放处”等举措，有效破解进门难、找路难问题，打通骑手配送“最后一米”堵点。

同时，积极打造新就业群体“15分钟服务圈”友好街区，联动街区内的爱心商家，挂牌100户“友好商家”，骑手亮明身份即可在超市、书店、餐饮店等享受购物、用餐等消费折扣。

友好场景的搭建把暖心服务精准送到了新就业群体的心坎上。这些近日穿梭在大街小巷的小哥们，不仅是“友好+”系列场景的受益者，更成为城市治理的参与者和建设者。截至目前，毕节引导273名新就业群体党员到社区报到参与服务，示范带动870名新就业群体担任文明宣传员、民情前哨员，在基层治理中发挥积极作用。

黔西南州望谟县

激发干部干事创业积极性

本报讯（记者 张良胜）近日，拿到学历提升的毕业证，黔西南州望谟县蔗香镇板陈村党支部书记梁壹美感慨：“现在基层负担减轻了，干部也能做到工作学习两不误。”

围绕基层基础“强双基”，望谟县聚焦“减负、增收、提质、拓渠、优考”，持续为基层减负赋能，有效激发干部干事创业积极性。

“我们通过清理规范各类台账、报表、机制牌子，建立编制周转池并下沉编制，规范清退从乡镇借调人员等方式，切实为村级组织明责减负、松绑赋能，并压减全县考核指标50%以上。”望谟县委组织部相关负责人介绍，该县牢固树立大抓基层鲜明导向，在“第一”等次名额评比上扣减县直部门5%的比例，将乡镇（街道）“第一”等次名额比例提升至40%。

除了厘清职责“减负”“优考”外，该县还通过开展“双培养双提升”行动，实行干部等级序列管理和星级评定机制，加大政策倾斜定向招录村（社区）干部，进一步充实队伍和推动干部报酬有实质性提升。目前，村党组织书记大专以上学历从58.48%提升至85%以上，推动192人待遇获得提升。

党员在岗

一颗“老种子”萌发共富新芽

贵州日报天眼新闻记者 华妹

“你们的七彩米香糯弹牙，我们一家人都爱吃……”在黔东南州榕江县仁里水族乡太元村见到杨卓林时，他正忙着核对订单、安排发货，布满老茧的手不停回复手机里老顾客发来的回购消息。

眼前这位地道的庄稼汉有着党员致富带头人、“七彩古稻”守护者、农民专业合作社负责人多重身份。17年来，他用坚守让濒临失传的古稻种走出大山，成为当地可感可及的共富产业。

“七彩古稻”是太元村世代耕种的特色水稻。2008年，在外闯荡多年的杨卓林返乡创业时发现，乡亲们纷纷改种高产水稻，古老稻种正逐渐被淘汰。“老一辈传下来的东西不能丢。”2010年，杨卓林牵头成立太元村原生态种养殖农民专业合作社，正式踏上老种子的保护与传承之路。

创业之初，杨卓林走遍村寨，收集古稻品种，扎根田间地头搞选育，在抢救性保护中摸索种植规律。经过多年悉心培育，古稻品种从9个增至13个，“七彩古稻”的美名逐渐传开。

2020年，杨卓林随手拍摄的“七彩古稻”视频意外在网络平台走红，订单如雪片般飞来。“12元一斤的价格，供不应求。”这次“被看见”让他坚定了把古稻产业做大做强的决心。

为拓宽销路、保障品质，杨卓林四处跑市场、学技术。2021年，一家广东企业通过短视频找到他，达成包销合作；同年，“七彩古稻”种子正式进入国家植物种子基因库。有了稳定销路和品质背书，杨卓林在村“两委”的支持下，采用统一供种、统一技术、保价收购模式，大力发展规模化种植。

如今，“七彩古稻”凭借优良品质深受消费者喜爱，当地建起了古稻加工厂和陈展馆，太元村设立农特产品销售直播间，七彩米、七彩粽子、米酒等衍生产品顺着网线走向全国各地。借着榕江“村超”的火爆流量，杨卓林顺势推出定制礼盒、研学体验等服务，让古老农耕文化焕发新生。“今年暑假接待了300多名来研学的学生，乡亲们租房、提供餐食，吃上了‘旅游饭’。”

接下来，杨卓林又有了新的规划：“继续围绕‘七彩古稻’做文章，发展稻鱼鸭循环农业，研发多元化产品，不断延伸产业链，提升古稻附加值，让‘老种子’为乡村振兴助力。”



杨卓林查看稻穗长势。(受访者供图)